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30 περίπου χρόνια πριν, η Commission με τη Λευκή Βίβλο το 1995 επεσήμανε ότι οι 

μετασχηματισμοί σε οικονομία και τεχνολογία «….έχουν μεταβάλλει την οργάνωση της 

εργασίας και τις αναγκαίες δεξιότητες» (European Commission, 1995: 23). Η κατασκευή 

της συναίνεσης «εδράστηκε σε μια τελολογική θεώρηση της παιδείας και της πολιτικής, 

ενόσω είχε μια σαφή επιχειρησιακή διάσταση: επιχειρούσε να καταστήσει το επερχόμενο 

αναπόφευκτο και ως τέτοιο δυνητικά τετελεσμένο» (Παπαδάκης 2007/2008: 171). Η 

αντιμετώπιση της ανάσχεσης του ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος στην Ε.Ε. (βλ. 

αναλυτικότερα Papadakis, 1998: 11- 51, Tsoukalis 1993: 48 όπ. παρατ. στο Murphy 

2005: 124-125) αλλά και η ανάγκη επίλυσης του προβλήματος της αναντιστοιχίας 

δεξιοτήτων μεταξύ εκπαίδευσης και αγοράς εργασίας όσο και της ανελαστικότητας των 

παραδοσιακών συστημάτων μάθησης που «βάρυναν» τις ευρωπαϊκές οικονομίες, 

χρειαζόταν ένα νέο εργαλείο πολιτικής. Κάτι έπρεπε να αλλάξει. Σε μια περίοδο, όπου 

τα Κ-Μ εξέρχονταν από την δεκαετία της ύφεσης του ενωσιακού εγχειρήματος, 

αντιλαμβάνονταν τις πιέσεις στην οικονομική και πολιτική ισχύ της Ένωσης ως 

αξιόπιστη απειλή (βλ. Murphy, 2005: 130- 131) και οραματίζονταν πλέον «μια αγορά 

τόσο μεγάλη ώστε να επιτύχει οικονομίες κλίμακας (και), αρκετά ανταγωνιστική…» 

(Adam 1991: 62 στο Murphy 2005: 127). Αυτό που προέβαλλε ως αναπόφευκτο ήταν μια 

κοινή στρατηγική για μια αξιόπιστη κινητοποίηση ανθρώπινων πόρων, «φιλική» στις 

οικονομίες κλίμακος και συγχρόνως «ανοικτή» στις ατζέντες της κοινωνικής 

ενσωμάτωσης (βλ. Παπαδάκης 2016). Επελέγη λοιπόν η στροφή στη Δια Βίου Μάθηση, 

με την πρόθεση η τελευταία να λειτουργήσει ως πολιτική και επιχειρησιακή «ομπρέλα» 

των πολιτικών εκπαίδευσης και κατάρτισης, ώστε να επ-ανακινήσει αποφασιστικά το 

μεταρρυθμιστικό εκκρεμές στην Ε.Ε. σε συγκεκριμένες κατευθύνσεις και με πρόδηλη 

την έμφαση στη συσχέτιση ανθρωπίνου κεφαλαίου και οικονομικής ανάπτυξης (βλ. 

OECD, 2001: Α3, 48- 52) και τελικά στις δεξιότητες μέσα από ένα γιγάντιο όσο και 

συνεχές reskilling (βλ. αναλυτικότερα Παπαδάκης 2006). Το ζητούμενο, πέραν της 

ανταγωνιστικότητας, ήταν μια εκπαίδευση και κατάρτιση που θα συνέβαλλε στην 

απασχολησιμότητα. Η προσέγγιση αυτή συνεχίστηκε και με τη Στρατηγική EU2020 και 

είναι εμφανής και στη νέα Στρατηγική για την περίοδο 2021-2030, με μεγαλύτερη 

έμφαση στις ψηφιακές δεξιότητες. Από τα παραπάνω καθίσταται σαφές ότι το πεδίο 

παρέμβασης της πολιτικής για την εκπαίδευση και την κατάρτιση μετασχηματίστηκε μαζί 

με τους όρους συγκρότησης αυτής της πολιτικής και ανέδειξε τη ΔΒΜ ως το κρίσιμο 

interface μεταξύ εκπαίδευσης, κατάρτισης, κοινωνικής ενσωμάτωσης και αγοράς 

εργασίας (βλ. Γράβαρης & Παπαδάκης 2003 και Papadakis & Drakaki 2016). 
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Που βρισκόμαστε σήμερα αναφορικά με τα επαγγέλματα και τις δεξιότητες?. 

Πρέπει να επισημανθεί ότι με βάση πρόσφατες μελέτες για τα επαγγέλματα και τις 

δεξιότητες του μέλλοντος (ενός μέλλοντος του οποίου παραδειγματικό σήμα διαφαίνεται 

ότι θα είναι η έλευση και η εξελικτική καθηγεμονία της ψηφιακής οικονομίας),  όπως του 

Work Economic Forum και του McKinsey Global Institute, τα επόμενα χρόνια η 

προσφορά απασχόλησης αναμένεται να αυξηθεί, σε παγκόσμιο επίπεδο, σε θέσεις 

εργασίας που θα σχετίζονται με τις νέες τεχνολογίες, την τεχνητή νοημοσύνη, την 

ψηφιοποίηση και την αυτοματοποίηση ενώ αναμένεται να μειωθεί σε παραδοσιακές 

μορφές απασχόλησης όπως η γραμματειακή υποστήριξη, τα λογιστικά, η διοίκηση και η 

ανειδίκευτη εργασία (βλ. αναλυτικά World Economic Forum, 2020 και McKinsey Global 

Institute 2021).  

Μέσα σε αυτό το τοπίο, και δεδομένων των μείζονων μετασχηματισμών στην 

αγορά εργασίας και των λοιπών mega-trends, o καταμερισμός εργασίας αλλάζει ήδη, ενώ 

(όπως αναλύσαμε σε πρόσφατη δημοσίευση μας) υπάρχει ισχυρή συσχέτιση μεταξύ 

μορφωτικού επιπέδου και πιθανότητας υπο-απασχόλησης (βλ. αναλυτικά Papadakis et al 

2022). Άλλωστε αλλάζει και η ίδια η ποιότητα της εργασίας, καθώς διεθνώς και στην 

Ελλάδα φαίνεται να αναδεικνύεται μία ευρύτερη τάση διεύρυνσης και 

«κανονικοποίησης» των μορφών επισφαλούς εργασίας (βλ. και Rubery et al 2018: 511) 

ιδίως ως τη νέα γενιά, ιδίως του συνδυασμού δηλωμένης και αδήλωτης εργασίας αλλά 

και της αποκλειστικά αδήλωτης εργασίας καθώς και εκτεταμένης ελαστικοποίησης των 

όρων εργασίας (βλ. Papadakis et al 2021: 48). Αυτές εκβάλλουν στη δημιουργία ενός 

νέου είδους πρεκαριάτου (precariat) (βλ. Standing, 2014) με κύριες συνισταμένες την 

επισφάλεια, την αβεβαιότητα και την κοινωνική ευαλωτότητα (βλ. Σπυριδάκης, 2018) 

αλλά και τη σταδιακή αποδυνάμωση του standard framework of biography (Alheit & 

Bergamini, 1998: 122) των νέων, μετατρέποντάς το ουσιαστικά σε ένα precarious 

framework of biography, που απολήγει σε αλυσιτελείς επισφαλείς βιοτικές τροχιές (βλ. 

αναλυτικά Παπαδάκης, Δρακάκη, Σαριδάκη 2021 και Τσιώλης 2023) ενώ συνιστά από-

επένδυση στις δεξιότητες και τελικά εκβάλει σε brain loss, αλλά και σε μια «εξελικτική 

«ανακατασκευή της ηθικής της εργασίας (βλ. Παπαδάκης, Δρακάκη, Σαριδάκη 2021: 

329). 

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο ο ρόλος της ΔΒΜ ως «εργαλείου» κοινωνικής 

ενσωμάτωσης και αύξησης της απασχολησιμότητας, καθίσταται ακόμα πιο σημαντικός, 

αλλά και όλο και λιγότερο απροϋπόθετος. Τελικά, το ίδιο το εγχείρημα διαμόρφωσης 

μιας κοινής ευρωπαϊκής εκπαιδευτικής πολιτικής στα μέσα της δεκαετίας του ’90 
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συνδέθηκε καταστατικά με τις ανάγκες της κοινωνίας της γνώσης (βλ. European 

Commission, 1995: 14, Papadakis 1998: 11-55, Grek, & Lawn 2009: 32–54, Papadakis 

& Drakaki 2023). Φαίνεται όμως, τρείς δεκαετίες μετά, ότι το αποτέλεσμα που παρήγαγε 

κυρίως συσχετίσθηκε με την επιδίωξη της συγκρότησης μιας Κοινωνίας Δεξιοτήτων (βλ. 

αναλυτικά Παπαδάκης 2006 και Παπαδάκης 2019). 

Τούτων δοθέντων, καθίσταται απολύτως αναγκαία η «διερεύνηση και ανάλυση 

των κυρίαρχων εκπαιδευτικών πολιτικών σχετικά με τις δεξιότητες, την 

αποκρυπτογράφηση και ερμηνεία των επερχόμενων μετασχηματισμών στο πλαίσιο της 

παγκοσμιοποιημένης και γνώσης, καθώς επίσης και τις συνακόλουθες προκλήσεις που 

αναδύονται σε ένα παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον εξαιρετικά ρευστό και ασαφές» 

(Φωτόπουλος 2013: 12), όπως γράφει στην Εισαγωγή του Βιβλίου του ο Καθηγητής 

Φωτόπουλος.   

Σε αυτήν την ανάγκη απαντά με τρόπο ουσιώδη και αναλυτικό και με την 

αξιοποίηση πλήθους ερευνητικών δεδομένων, αλλά και διεθνών και ελληνικών μελετών 

και και κινούμενο υποδειγματικά μεταξύ υπερεθνικού, διεθνούς και εθνικού, το νέο 

Βιβλίο του Καθηγητή Νίκου Φωτόπουλου, με τίτλο «Εκπαίδευση και διά βίου μάθηση 

στην «κοινωνία των δεξιοτήτων». Ένα Βιβλίο, που όπως και ο ίδιος επισημαίνει 

«αποσκοπεί στη θεωρητική και κριτική αναπλαισίωση του τρόπου με τον οποίο οι 

εκπαιδευτικοί μηχανισμοί επιδρούν στη διαμόρφωση του καταμερισμού της εργασίας και 

της κοινωνικής αναπαραγωγής στην εποχή της μετα-νεωτερικότητας. Πρόκειται για 

πόνημα που, με κοινωνιολογικούς όρους ανάλυσης και ερμηνείας, εστιάζει σε κρίσιμα 

ζητήματα όπως η λειτουργία των εκπαιδευτικών συστημάτων, η σχέση της εκπαίδευσης 

με την παραγωγική διαδικασία, η συμβολή των εκπαιδευτικών μηχανισμών στις 

κοινωνικές ιεραρχήσεις, ο ρόλος της εκπαιδευτικής πολιτικής στην παγκοσμιοποίηση, οι 

"μεταλλάξεις" και οι μεταβολές στις δομές προσόντων και δεξιοτήτων στην εποχή της 

Τέταρτης Βιομηχανικής Επανάστασης», εστιάζοντας στην πολυεπίπεδη ρευστότητα του 

διεθνούς περιβάλλοντος και στην ευαλωτότητα και τρωτότητα στην οποία αυτή συχνά 

εκβάλει, στο πλαίσιο της υποκειμενικής προσοικείωσης του πραγματικού, από τους 

πολίτες, ειδικά όταν το πραγματικό αποκτά κανονιστική ισχύ, όπως έχει επισημάνει ο 

Καθηγητής Δεμερτζής.  

Ο Νίκος Φωτόπουλος, ενσκήπτει με τη στέρεα επιστημονική συγκρότηση και το 

αναλυτικό και ερμηνευτικό βάθος που διακρίνουν όλο το επιστημονικό του έργο, σε μια 

σειρά από ακανθώδη ζητήματα. Εκκινεί από μια υποδειγματική ιστορική αναδρομή, από 

το ρόλο της εκβιομηχάνισης και τη δυναμική της εκπαίδευσης, με έμφαση στη γέννηση 
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του εκπαιδευτικού συστήματος  (μην ξεχνάμε άλλωστε ότι το σύγχρονο σχολείο είναι 

παράγωγο της βιομηχανικής επανάστασης), μέχρι τις σχετικές διακυβεύσεις στην εποχή 

της Τέταρτης Βιομηχανικής Επανάστασης, ανακινώντας μεταξύ άλλων με όρους 

κριτικής επισκόπησης την «ευρωπαϊκή απάντηση» στην παγκοσμιοποίηση και τις «οκτώ 

(βασικές) ικανότητες, αλλά και τη «νέα εργαλειακότητα», που αναδύεται, συσχετισμένη 

με την νέα «τεχνολογική ορθολογικότητα» στο πλαίσιο της «ηγεμονίας της αγοράς ως 

του βασικού ρυθμιστή των επιμέρους πεδίων της κοινωνικής ζωής», όπως εύστοχα 

επισημαίνει ο συγγραφέας στη σελ 49.  

Στο δεύτερο μέρος, ο συγγραφέας αναλύει (μεταξύ άλλων) με καινοτόμο τρόπο 

το  ρόλο των εκπαιδευτικών μηχανισμών στην κοινωνική επιλογή, κοινωνική ιεράρχηση 

και κοινωνική αναπαραγωγή, για να καταλήξει στο ζήτημα της «κινητικότητας» στην 

εκπαίδευση και την εργασία, που αναδιατάσσεται ουσιωδώς όπως αποδεικνύει στην 

εποχή της παγκοσμιοποίησης και δη μέσα στο μεταβιομηχανικό περιβάλλον.  Στο 

πλαίσιο αυτό, «η δια βίου μάθηση έρχεται να διαδραματίσει τον ρόλο μιας νέας αυθεντίας 

κι ειδικότερα να συνδεθεί με το αίτημα μια νέας κουλτούρας για τη μάθηση στην περίοδο 

που αποκαλούμε Τέταρτη Βιομηχανική Επανάσταση», όπως διαπιστώνει ο Νίκος 

Φωτόπουλος (σελ. 112-113).  

Στο τρίτο μέρος εστιάζει στην κατάρτιση, που συγκροτεί το interface μεταξύ 

εκπαιδευτικής πολιτικής και πολιτικής απασχόλησης, προκειμένου να διερευνήσει τους 

όρους ανακατασκευής του ρόλου της εκπαιδευτικής πολιτικής στην μεταβιομηχανική και 

μετα-νεωτερική εποχή. Και το κάνει έξοχα, όπως προκύπτει όπως προκύπτει και από την 

ευσύνοπτη αλλά ουσιαστική ανάλυση των κύριων σημείων και εργαλείων πολιτικής της 

διαδικασίας της Κοπεγχάγης (στο κεφ. 3.1.) αλλά και από το υπο-κεφάλαιο 3.2. για τα 

μαθησιακά αποτελέσματα, που αν και απαραίτητα σε αρκετές περιπτώσεις έχουν λάβει 

διαστάσεις Αμετάθετου Όλου (πολλώ δε μάλλον, με την ταχέως αναπτυσσόμενη διεθνή 

τάση προς τα μικρο-διαπιστευτήρια- βλ. και Papadakis 2022 και Shah 2023), θεωρούμενα 

ως  συστατικό στοιχείο της διαβατήριας τελετουργίας για τη μετάβαση από την 

εκπαίδευση στην αγορά εργασίας. Όπως εύστοχα επισημαίνει ο συγγραφέας, αναλύοντας 

την (όχι σπάνια μονολογική)  μετατόπιση βάρους από τις «εισροές» στις «εκροές»: «όσο 

σημαντικό για ένα σύστημα είναι τα μαθησιακά αποτελέσματα, άλλο τόσο σημαντικό είναι 

η ποιότητα των εισροών του, η οποία τεκμηριώνεται με τους ανθρώπους του, το ηθικό τους 

υπόβαθρο, τις αξιακές και πολιτισμικές τους παρακαταθήκες» (σελ. 147). Ο Καθηγητής 

Φωτόπουλος, μακριά από βολικά αυτονόητα, εκδιπλώνει τεκμηριωμένα όλες τις 
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συσχετιζόμενες αντιφάσεις, αντινομίες και τελικά αμφισημίες τους, αναδεικνύοντας κι 

εδώ τις διαστάσεις μιας αναδυόμενης, μονοσήμαντης, νέας «εργαλειακότητας». 

Το 2006, επιχειρώντας να επισκοπήσω τη σχέση πολιτικών κατάρτισης και 

απασχόλησης στο πλαίσιο υπερεθνικών εγχειρημάτων όπως η ΣτΛ, είχα γράψει ένα 

Βιβλίο με τίτλο «Προς την Κοινωνία των Δεξιοτήτων?». Διαβάζοντας το τέταρτο Μέρος 

του, ανά χείρας, Βιβλίου του Καθηγητή Φωτόπουλου, δεν έχω την παραμικρή αμφιβολία 

ότι δεν υπάρχει πλέον, ούτε χώρος ούτε ανάγκη, για την ένθεση του ερωτηματικού. 

Πράγματι έχει διαμορφωθεί μια Κοινωνία Δεξιοτήτων. Λαμβάνοντας αυτό υπόψη, ο 

συγγραφέας, διερευνά τις συγκροτησιακές συνιστώσες της εξελικτικής  μετάβασης από 

τη γνώση στις δεξιότητες. Η διερεύνηση του δεν είναι καθόλου αποσυσχετισμένη από το 

συγκείμενο και δη την εποχή της διαρκούς κρίσης (permacrisis- βλ. Oyelere et al 2023 

και Τζαγκαράκης, Μελίδης, Παπαδάκης 2024.) ή των πολλαπλών κρίσεων (polycrisis), 

αλλά και της αναδιατασσόμενης «διεθνοποιημένης οικονομίας, που δομείται καθημερινά 

σε μεταβαλλόμενες συμμαχίες, αλλά και σε ταχύτατα μεταβαλλόμενους 

επαναπροσδιορισμούς δύναμης» (όπως διαπιστώνει ο συγγραφέας στη σελ. 156) και η 

οποία εκβάλει (όπως καταδεικνύει) σε αυξημένη ρευστότητα, που με τη σειρά της 

καθιστά όλο και πιο ασαφή την εκπαιδευτική πραγματικότητα, συμβάλλοντας στη 

νομιμοποίηση μεταλλάξεων που δεν συντελούνται σε πολιτικό-οικονομικό και 

κοινωνικό κενό. Άλλωστε όπως σωστά έχει επισημάνει ο Λιντζέρης, τα ερωτήματα 

αναφορικά με τις δεξιότητες και το ρόλο τους «συναρτώνται με το εκάστοτε κοινωνικό 

και ιστορικό πλαίσιο και οι απαντήσεις σε αυτά διαφοροποιούνται αναλόγως της 

ιδεολογικής αφετηρίας και της πολιτικής σκοπιάς από τις οποίες εξετάζονται». 

(Λιντζέρης 2023: 3).  Κι είναι ακριβώς αυτή η πολυδιάστατη διερεύνηση που επιτρέπει 

στον Καθηγητή Φωτόπουλο να προσεγγίσει κρίσιμα επάλληλα ζητήματα όπως η ανεργία 

των νέων πτυχιούχων και το συνακόλουθο brain drain και «την αρνητική του  ένταση στις 

διαδικασίες διαμόρφωσης του σύγχρονου καταμερισμού της εργασίας (ειδικά) στην πατρίδα 

μας» (σελ. 164), αλλά και συγκροτήσει ένα ερευνητικά εδραιωμένο πλαίσιο τυπολογιών, 

αλλά και να ανακινήσει τα κατεξοχήν  εννοιολογικά και μεθοδολογικά ζητήματα, που 

εγείρονται εν μέσω ενός εκτακτικού μεγάλου μετασχηματισμού.  

Όλα τα προαναφερθέντα οδηγούν τεκμηριωμένα και αβίαστα, αλλά και 

αξιοθετημένα, στο 5ο και καταληκτικό Μέρος του Βιβλίου. Σ’ αυτό ο Καθηγητής 

Φωτόπουλος επανέρχεται στο ρόλο των εκπαιδευτικών μηχανισμών στον καταμερισμό 

της εργασίας, εστιάζοντας στις απολήξεις του στην κοινωνική αναπαραγωγή και 

συνακόλουθα στην αναπαραγωγή κοινωνικό-οικονομικών ανισοτήτων (και) μέσω της 
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μετασχηματιζόμενης εκπαίδευσης. Επισκοπώντας κριτικά τις σύγχρονες τάσεις και 

προτεραιότητες  της εκπαιδευτικής πολιτικής, όπως αυτή «τοποθετείται στο επίκεντρο 

της δημόσιας συζήτησης» (σελ. 206), αλλά και ενσκήπτοντας με ευρηματικό και 

πρωτότυπο τρόπο σε ένα ζήτημα που σπάνια συζητείται στην ακαδημαϊκή και δημόσια 

σφαίρα, δηλαδή στη σχέση  εκπαιδευτικής πολιτικής και «κοινωνικών συμβολαίων» και 

το ρόλο της «ασθένειας του διπλώματος» (σελ. 211) ήτοι της «πληθωριστικής τάσης 

αναζήτησης προσόντων» (σελ. 243), ο συγγραφέας παραδίδει ένα μάθημα στοχαζόμενης 

ανάλυσης δημόσιας πολιτικής, από την κοινωνιολογική σκοπιά. Όπως διευκρινίζει με 

επιστημολογικούς όρους: «Η κριτική θεώρηση της πραγματικότητας….. θεμελιώνεται στην 

αναστοχαστική, αναλυτική και ερμηνευτική διάσταση της κοινωνικής σκέψης, με σκοπό την 

αποκωδικοποίηση παραμέτρων και ποιοτήτων, που οι ποσοτικές προσεγγίσεις σε πολλές 

περιπτώσεις αδυνατούν να αγγίξουν σε βάθος» (σελ. 211).  Και αυτό γίνεται ακόμα 

ευκρινέστερο όταν εξετάζει τους όρους συγκρότησης μιας ακόμα κρίσιμης μετάβασης: 

από τις συλλογικές διευθετήσεις (όταν η εργασία νοούνταν ως καθολικό δικαίωμα) στη 

ρευστότητα μιας «ασαφούς υποκειμενικότητας» όταν η εργασία υπαναχωρεί σε μια 

επιτρεπτική δυνητικότητα, στο πλαίσιο της καθηγεμονίας της απασχολησιμότητας (βλ. 

Παπαδάκης 2006), ενώ (όπως επισημαίνει ο συγγραφέας) «η μάθηση από κοινωνικό και 

αναφαίρετο δικαίωμα υποβαθμίζεται σε ατομική επιλογή και ατομική ευθύνη του καθενός», 

στο πλαίσιο της διαφαινόμενης, διεθνώς, κατεύθυνσης της «τυποποίησης και της 

υπαγωγής (της εκπαίδευσης- κατάρτισης» στον παθητικό φορμαλισμό» (σελ. 216).. Και 

μας επιβάλλει να θυμηθούμε την θεωρία του “hardened self” όπως την ανέπτυξε η Jenifer 

Silva στο εμβληματικό «Coming Up Short” (Silva 2013),  αλλά και να διερωτηθούμε 

μαζί με το συγγραφέα αν η μετάβαση από το τη γνωσιοθεωρητική εκπαίδευση στον 

«πρακτικισμό» (και τελικά την εργαλειακότητα) των δεξιοτήτων συνιστά μια αλλαγή 

μαθησιακού «παραδείγματος» ή ένα κατασκευασμένο «δίλλημα», με εκτατικές 

συνέπειες που κυμαίνονται από την εδραίωση του αναπαραγωγικού ρόλου της 

εκπαίδευσης έναντι του οφειλόμενου αναδιανεμητικού μέχρι την ισχυρή πιθανότητα 

από-ειδίκευσης. Και τελικά να αναστοχαστούμε, με άλλους όρους, όχι μόνο για το 

μέλλον της εκπαίδευσης και της εργασίας, αλλά και για το μέλλον των κοινωνιών μας 

και της ίδιας της κοινωνικής συνοχής ειδικά αν λάβουμε υπόψη μια από τις καταληκτικές 

διαπιστώσεις του συγγραφέα ότι «ο σύγχρονος καταμερισμός της εργασίας όχι μόνο δεν 

είναι  “δυαδικός”, αλλά αντίθετα είναι πολυσχιδής, λαβυρινθώδης, αέναος και προφανώς 

χωρίς πυξίδα»…..εκβάλλοντας «σε μια διαρκή βιογραφική και επαγγελματική “ρουλέτα”» 

(σελ. 230). Γι’ αυτό, κι όπως καθιστά σαφές στα συμπεράσματα του ο συγγραφέας, 
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συνιστά conditio sine qua non «η εκπαίδευση- κατάρτιση όσο και η αγορά εργασίας να μην 

αλληλοαγνοούνται, αλλά να συμπορεύονται πάνω σε σαφείς, συμφωνημένες και στέρεες 

στρατηγικές που να αξιοποιούν και να απελευθερώνουν δυνάμεις με όρους ισότητας και 

κοινωνικής δικαιοσύνης» (σελ. 244).  

Συζητώντας δημιουργικά με την διεθνή και ελληνική βιβλιογραφία, όσο και με τις 

θεωρητικές μεγάλες αφηγήσεις, ο Νίκος Φωτόπυλος συγκροτεί υποδειγματικά το 

θεωρητικό πλαίσιο, με τις απαραίτητες εννοιολογικές διασαφήσεις και θεωρητικούς 

προϊδεασμούς, αλλά και τα αναλυτικά του εργαλεία και την ουσιώδη συσχέτιση της 

ιστορικής προσέγγισης (που διατρέχει όλο το Βιβλίο) με την κοινωνιολογική και πολιτική 

ανάλυση. Αυτό του επιτρέπει να προσεγγίσει, με καινοτόμο τρόπο, τα πλέον ζέοντα 

ζητήματα της εκπαιδευτικής πολιτικής αλλά και του σύγχρονου ρόλου της εκπαίδευσης 

ειδικά ως προς τον καταμερισμό της εργασίας και την κοινωνική αναπαραγωγή, χωρίς 

εύκολους αναγωγισμούς και επικαιρικούς μαξιμαλισμούς. 

Το Βιβλίο προσεγγίζει ερευνητικά και ερμηνευτικά τα σύγχρονα (φαινομενικά) 

Αμετάθετα Όλα (με όρους Κ. Τσουκαλά) της εκπαίδευσης, της ΔΒΜ και της 

εκπαιδευτικής πολιτικής, χωρίς ωστόσο να αγνοεί την ιστορική διάσταση ούτε το 

κοινωνικό- πολιτικό- οικονομικό- πολιτισμικό συγκείμενο. Θεματοποιεί και αναλύει, 

συνεκτικά και με πρωτοτυπία, κρίσιμες εκφάνσεις της σχέσης τροπικότητας, 

αναγκαιότητας και επιτρεπτικότητας στους εκπαιδευτικούς μηχανισμούς και στην σχέση 

τους με την αγοράς εργασίας, εστιάζοντας σε κρίσιμες τάσεις, προκλήσεις και 

επαναπροσδιορισμούς στο "εκπαιδευτικό γίγνεσθαι", και προσεγγίζοντας ουσιωδώς 

κριτικά  αυτό που ιδεοτυπικά προβάλλεται ως "κοινωνία των δεξιοτήτων". Εκβάλλει δε 

σε, βαρύνουσας σημασίας, συμπεράσματα, που οφείλουν να μας απασχολήσουν όλους.   

Κοντολογίς, ο Νίκος Φωτόπουλος μας παραδίδει ένα αναντίλεκτα σπουδαίο 

Βιβλίο, το οποίο εξελίσσει τη σχετική επιστημονική συζήτηση και την εμβαπτίζει με 

τρόπο, θεωρητικά και ερευνητικά, θεμελιωμένο στις σύγχρονες μείζονες τάσεις όσο και 

στα ζέοντα διακυβεύματα. Γι’ αυτούς και πολλούς άλλους λόγους το Βιβλίο αυτό 

συνιστά μια τομή στη σύγχρονη επιστημονική συζήτηση και αξίζει, ακριβέστερα οφείλει, 

να διαβαστεί. 
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